

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора исторических наук Айзенштат Марины Павловны на диссертацию Степановой Валерии Владимировны «Консервативная партия в политической системе Великобритании в 1895-1914 гг.: идеология и политика», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «всеобщая история» (новая и новейшая история).

Диссертация В.В.Степановой является оригинальной самостоятельной и завершенной квалификационной работой. Впервые в отечественной и зарубежной историографии предметом специального исследования стали идеология, политика и стратегия Консервативной партии на рубеже XIX - XX веков. Научная новизна и научная значимость представленной работы обусловлена постановкой темы, избранным периодом и итогами проведенного исследования. С XIX века изучение политической истории Британии находится в центре внимания зарубежной и отечественной историографии. Такой неугасаемый интерес историков предопределен своеобразием складывания двухпартийной системы, зарождения консервативной и либеральной идеологии, становления политических партий и их функционирования в рамках конституционной монархии, которые осуществлялись без революционных потрясений в XIX веке в отличие от большинства европейских государств. Рубеж XIX - XX веков и канун начала Первой мировой войны отмечен важными подвижками в политической системе Британии. Они состояли в перегруппировке политических сил, зарождении Лейбористской партии, которая быстро заявила о себе как о новом «игроке» на политическом поле, обострении проблемы путей социального реформирования в условиях экономических затруднений и нарастания международной напряженности. В силу этих обстоятельств

представляется весьма удачным выбор В.В.Степановой хронологических рамок исследования, которые имеют отличие от традиционных подходов. Они охватывают два важных периода в истории Консервативной партии: пребывания у власти и нахождения в оппозиции. Это позволило диссидентке детально рассмотреть курс партии в период парламентского большинства и сформированного кабинета, а затем перейти к тактике партии в условиях пребывания в оппозиции, что предоставило возможность наиболее полно раскрыть историю Консервативной партии в рамках политической системы Британии.

Диссертация В.В.Степановой состоит из Введения, трех глав, Заключения, Списка использованных источников и литературы. Во Введении сформулированы актуальность, предмет, объект, цели и задачи, методологическая база исследования, хронологические рамки и новизна проделанной работы. Представлены анализ источников и научной литературы, положения, выносимые на защиту.

Диссертационное исследование В.В.Степановой основано на привлечении разноплановых по своему характеру источников, скомпонованных автором в несколько групп. Первую группу составили законодательные акты. Во вторую группу вошли обозначенные в работе как делопроизводственные материалы: стенографические отчеты парламентских дебатов, опубликованные отчеты парламентских комитетов и комиссий, а также судебно-следственные документы (с.25). Такое объединение разноплановых материалов нуждается в более подробном обосновании, так как нарушает традиционный подход к группированию источников. В третью группу вошли разнообразные документы политических партий (предвыборные манифесты, протоколы конференций и др.). Четвертую группу составила публистика (газеты, памфлеты, опубликованные речи лидеров консервативной партии на митингах и в клубах, брошюры). Основательно использованы В.В.Степановой источники личного

происхождения лидеров Консервативной партии (мемуары, дневники, эпистолярное наследие). В шестую группу вошли материалы периодической печати. Источниковая база диссертации В.В.Степановой разнообразна и обширна (всего 132 наименования), вполне репрезентативна, и отвечает успешному решению поставленных задач и осуществлению целей исследования истории Консервативной партии. Особо хотелось бы отметить включение диссиденткой различных материалов, представляющих позицию Либеральной партии по наиболее существенным вопросам.

Скрупулезный анализ степени изученности темы, проведенный В.В.Степановой, выявил отсутствие специальных работ в отечественной и зарубежной научной литературе по теме диссертации, а также значительные лакуны в освещении политики Консервативной партии в изучаемый ею период.

Структура текста диссертации В.В.Степановой обусловлена исследовательскими целями и задачами и носит проблемно – хронологический характер.

В первой главе диссертационной работы, содержащей три параграфа, «Программные и организационные основы Консервативной партии в 1895–1906 гг.» внимание В.В.Степановой сосредоточено на структуре, социальном составе и программах консерваторов; идеологических установках британского консерватизма. А также диссиденткой рассмотрено влияние идей юнионизма на идеологию Консервативной партии. Пристальное внимание к этим сюжетам и посвящение им отдельной главы оправдано социально-экономическими и политическими процессами, протекавшими в Британии на протяжении второй половины столетия. Превращение страны в одну из крупнейших индустриальных держав сопровождалось ростом численности городского населения. На рубеже веков в деревне проживало до 20% населения, которое продолжало сокращаться. Вкупе с парламентскими реформами, существенно расширявшими число избирателей, перед

Консервативной партией остро встал вопрос об адаптации к изменившимся условиям в связи с потерей традиционного избирателя в виде сельских джентльменов и аристократии, привлечения на свою сторону различных слоев городских избирателей. Изменение идеологических установок и сближение с группировкой юнионистов позволило Консервативной партии победить на парламентских выборах и прийти к власти.

Во второй главе работы «Законодательная деятельность консервативных правительств лорда Солсбери и А.Бальфура», состоящей из четырех параграфов, В.В.Степанова скрупулезно исследует наиболее важные направления деятельности кабинетов консерваторов. Среди них диссертантка правомерно выделила разработку трудового законодательства, земельный вопрос, школьное образование и проблему тарифной реформы. Проведенное исследование позволило В.В.Степановой выявить приверженность лидеров партии «консервативному патернализму», комплексно рассмотреть трудовое законодательство консерваторов (с.84-100); определить приоритетные направления в аграрной политике (109-110); выявить противоречивость деятельности в области школьного образования (с.120-121). Пристальное внимание В.В.Степанова совершенно справедливо уделила проблеме тарифной реформы и её месту в программных документах Консервативной партии. Утеря Британией позиции мирового промышленного лидера, экономические кризисы и стагнации обострили вопрос о приоритетах внешней и колониальной торговли и тарифах, что привело к рождению идеи об отказе от принципов свободы торговли, утвердившихся в середине столетия.

Третья глава работы состоит из четырех параграфов и посвящена изучению стратегии и тактике Консервативной партии в 1906-1914 гг., когда партия, потерпев поражение на выборах, находилась в оппозиции. В.В.Степанова детально проанализировала причины поражения консерваторов (с. 140-148); выработку новой линии в ходе дискуссий в

партийной среде (с.155) и позиции по основным направлениям курса либерального кабинета. Совершенно справедливо В.В.Степанова особо выделила проблему конституционного кризиса 1910-1911 гг. и ирландский вопрос, который приобрел острый характер накануне начала Первой мировой войны. Диссертантке удалось выявить подвижки в тактике оппозиции, столь важного института политической системы Британии. Консерваторы, утеряv власть, не ограничивались традиционной критикой законопроектов либералов. Они вырабатывали и предлагали собственное решение того или иного вопроса по наиболее крупной проблеме законотворческого процесса (с.169, 172, 174, 175 и др.).

В Заключении подведены основные выводы проведенного исследования. Выводы В.В.Степановой обоснованы, подкреплены обширной источниковой базой, логически вытекают из проделанной работы и не вызывают сомнений.

В целом, диссертация В.В.Степановой производит весьма благоприятное впечатление, а её автор показала себя зрелым исследователем. Диссертантке присуще умение четко формулировать предмет и объект, цели исследования, подбирать и анализировать источники по теме, логично и сбалансировано выстраивать изложение материала; делать оригинальные самостоятельные выводы. Особо хотелось бы отметить четкую самостоятельную позицию диссидентки по дискуссионным проблемам истории Консервативной партии исследуемого периода. Диссертационная работа выполнена на добротном научном уровне, написана хорошим литературным языком, практически, отсутствуют стилевые погрешности.

Высокую степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных В.В.Степановой в диссертации, их достоверность и новизну обусловили тщательно проведенный анализ обширных и разноплановых источников, использование достижений отечественных и зарубежных ученых, применение современной методологии

и методов исторического исследования, самостоятельность, оригинальность и объективность работы.

Диссертация В.В.Степановой вносит существенный вклад в изучение истории Консервативной партии и её роли в политической системе Британии рубежа XIX - XX веков. Исследование выявило гибкость консерваторов, их способность делать выводы из поражений, адаптироваться к социально-экономическим и политическим переменам, сохраняя верность традиционным принципам, вырабатывать курс реформ, отвечавших требованиям времени.

Несмотря на высокий профессиональный уровень диссертационной работы, представленной В.В.Степановой, она не свободна от погрешностей. Сконцентрировав внимание на противостоянии Либеральной и Консервативной партий в период конституционного кризиса, диссидентка не упомянула смену монархов на троне, которая обострила ситуацию. Несмотря на неопытность, Георг V сумел исполнить свою роль арбитра и способствовать разрешению кризиса. Институт монархии оставался важным элементом социально-политической системы Британии, однако в диссертации Георг V упоминается лишь в связи с ирландским вопросом (с.216). Неделено достаточного внимания кончине королевы Виктории и восшествию её сына. Ошибочно указано число избранных в парламент консерваторов в 1906 г. (с.140). Представленная цифра более чем в два раза превышает общее число депутатов нижней палаты. Методологической основе исследования можно было бы уделить больше внимания, как и интересу к консерватизму российских историков. Указанные погрешности не носят принципиального характера и не влияют на общее благоприятное впечатление от диссертационной работы.

Автореферат отражает содержание диссертации, её структуру, наиболее важные положения и выводы. Основные идеи изложены диссидентом в 10 авторских публикациях, в том числе 3 опубликованы в

журналах, входящих в рецензируемые научные издания из списка, рекомендованного ВАКом.

Таким образом, диссертационное исследование В.В.Степановой «Консервативная партия в политической системе Великобритании в 1895-1914 гг.: идеология и политика» полностью отвечает требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней» Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 с изменениями постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и по своему содержанию соответствует научной специальности 07.00.03 – Всеобщая история, а её автор В.В.Степанова – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история).

Официальный оппонент  
доктор исторических наук

« 5 » декабря 2019 г.



М.П.Айзенштат

Марина Павловна Айзенштат,  
ведущий научный сотрудник  
ФГУБН «Институт всеобщей истории РАН»  
119334 Москва, Ленинский проспект, д. 32а,  
тел. 8 (495) 938 18 63.



Айзенштат М.П.

